



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

2024年全国铁路客运创新高  
年度首次突破40亿人次大关

新华社北京12月4日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月份,全国铁路累计发送旅客40.08亿人次,年度旅客发送量首次突破40亿人次大关,创历史新高。我国铁路客运量、客运周转量等主要旅客运输指标稳居世界首位。

随着现代化铁路网越织越密,全国铁路营业里程已突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里。建成投用铁路客运车站超3300座,其中高铁车站超1300座,铁路网已覆盖全国99%的20万人口以上城市,高铁网覆盖全国97%的50万人口以上城市,武威、招远等城市迈入高铁时代。

1至11月,海安新签约并注册5亿元以上内资项目43个——

## 主战场奏响招商引资“最强音”

聚焦重大项目攻坚突破年——

攻坚重大项目 推动大发展

铆足干劲向前冲,奋力打好“收官战”。2日,海安市召开四套班子主要负责人联席(扩大)会议,要求全力推进招商引资、项目建设。

刚刚过去的11月,海安开展“月月看、家家到”项目观摩活动,现场观摩海安经济技术开发区北辰互邦、汇伦纸业、意瑞奇电磁线等重点产业项目,举办海安(北京)高质量发展恳谈会和开发区、高新区项目签约活动,举行百珍盒马智能工厂项目开工奠基仪式,迎来招商引资、项目建设高光时刻。

招商引资是经济发展的生命线,项目落地是经济增长的定心丸。海安聚焦重大项目招引建设,全力以赴扩投资、引外资、促发展,发挥海安经济技术开发区、海安高新技术产业开发区等主战场作用,实现招

商引资和项目建设的接续突破。1至11月,海安新签约并注册5亿元以上内资项目43个、3000万美元以上外资项目14个,新招引认定科创项目161个,入选省级重大项目7个、南通市级重大项目32个。今年连续三个季度在南通市项目建设综合考评中名列第一、持续领先。

项目为王、产业为先。海安开发区始终把项目招引建设放在“头版头条”,精心打造商贸物流园、常安纺织科技园、中意海安生态园、开发区科创园等高能级平台载体,坚持不懈引项目、争项目、建项目,全力以赴冲刺“千亿”开发区新高峰。11月7日,海安开发区一共签约12个项目,总投资超30亿元,涵盖新材料、智能装备、高端纺织以及服务业等多个领域。广东卓原新材料科技有限公司的“植物油及绝缘油”项

目总投资10亿元,该企业是国家级高新技术企业。主营生物质材料、绝缘材料、输配电设备和元器件研发、生产等,目前已拥有配方和生产核心专利及自主知识产权。项目一期投资5亿元,全部运营后将形成10亿元产值;江苏大生集团投资1亿元的“大生——鑫天地”文创项目,位于海安市鑫来路核心地段,地上建筑面积2.5万平方米。该集团通过对工业厂房的整体改造,将厂房与现代商业、文化、创意办公等业态相结合,集聚运动、文化、娱乐、艺术等多元化活动空间,打造海安开发区新兴服务业示范项目。

项目为王、招商为先。海安高新区紧紧围绕“科创高地、主城担当”发展定位,始终把发展新质生产力作为推动经济社会高质量发展的核心引擎,持续强化创新驱动、强势推进项目攻坚,重点打造了电子信息产业园、时尚锦纶产业园、台商产业园等特色专业园区,一批批大项目好项目接连落地。11月21日签约的12个项目,有上海电气等老牌国企,有戴纳科技等瞪羚新贵,也有瑞识医疗等后起之秀,涵盖了新材料、新一代信息技术、生物医药等多个领域,产

业层次高、项目质态优、科创要素强、发展前景好。北京戴纳实验科技股份有限公司是国家级高新技术企业、北京市专精特新和中关村瞪羚企业,公司专注于全生命周期的“黑灯实验室”解决方案和交叉学科仪器设备的研发生产。此次投资新建“致病微生物激光检测仪生产项目”,将进一步提升海安高新区的“高新”特质,为打造科创新城积聚动能。

项目为王、落地为先。11月16日,海安商贸物流园盒马食品安全产业园又一重大项目——百珍盒马智能工厂项目开工。2023年,海安商贸物流园成功签约盒马食品安全产业园重大项目,以龙头项目吸附冷链全产业链集聚发展。今年6月,产业园首个项目盒马高端乳品项目开工建设,填补了海安优质乳制品生产加工市场的空白。此次新开工的百珍盒马智能工厂项目是海安商贸物流园第二个重大项目,总投资3亿元,建成后可实现年产三层面食品4000万份,将有效延伸海安农产品深加工产业链条。

本报记者 赵勇进  
本报通讯员 李仁霞 顾爱东

本报讯 (记者

彭军君 通讯员李梦竹)3日下午5点10分,经过近25个小时的连续浇筑,崇启公铁长江大桥4号主塔下横梁及其塔柱连接段圆满浇筑完成,主塔塔身突破37米,正式迈入中塔柱施工阶段。

崇启公铁长江大桥是上海至南京至合肥高铁控制性节点工程,全长4.09公里,横跨长江入海口北航道。主通航孔桥3号主墩、4号主墩分别为南主塔基、北主塔基。4号主塔下横梁及其塔柱连接段为预应力混凝土结构,整体高11.75m,宽9.5m,最长达55m。主塔下横梁相当于大桥的“肩膀”,是未来

桥面的重要支撑结构。单次浇筑方量大,截面尺寸大,钢筋密集,施工精度要求高,项目部对施工流程全过程管控,确保4号主塔下横梁浇筑圆满完成。

目前,崇启公铁长江大桥总体施工已经过半,预计年底塔身将突破50米,2025年上半年实现主塔封顶,2025年底实现主桥合龙。



2日晚在启东海工船舶工业园拍摄的船舶海工企业挑灯夜战生产繁忙的景象。今年前10月,启东海工船舶工业园完成规模工业产值销售额231.7亿元,同比增长10%,完成规模工业产值268.4亿元,同比增长12%。

作为我国大型船舶和海工基地,我市船舶、海工产业规模分别约占全国1/10和1/4,拥有规模以上上海工、船舶制造及配套企业400多家,被认定为国家新型工业化产业示范基地、船舶高新技术产业化基地、船舶出口基地。

记者 许丛军摄

在“头发丝”上盖“高楼”  
启东一企业研发抛光液助造“中国芯”

本报讯 (通讯员戴丽丽 陈艺文 范存娟 记者黄海)昨天,从意芯微电子材料(南通)有限公司传出消息,公司自主研发的“TGV 抛光液 YCP-9200”正在竞逐2024年度“IC 风云榜”年度技术突破奖,目前该产品已实现批量销售。

在半导体制造的精密世界里,抛光液如同一位幕后英雄,这把神奇的“打磨钥匙”,能够让芯片表面变得平滑如镜,从而增强芯片的可靠性和稳定性。“我们常说的14纳米、7纳米芯片,背后都离不开抛光液。”意芯微公司总经理张建拿出了一面经过抛光的“化妆镜”,上面密密麻麻排

列了数百块芯片。

“集成电路产业被称为‘头发丝上’的产业,我们就相当于在头发丝上盖高楼大厦。”张建介绍,每一片芯片在生产过程中都会经历数十道的化学机械抛光工序,只有“楼面”抛光足够平坦齐整,“楼房”才能盖得更高。

据了解,芯片抛光液在国际市场上长期被美国和日本的相关企业所垄断,当前我国约80%的抛光液都依赖于进口。2022年意芯微落户启东,其研发人员占公司总人数比例超三成。2023年经过两轮融资,意芯微获得了知名半导体产业投

资机构韦豪创芯和毅达资本的资金支持,用于半导体材料的研发和产业化。今年8月,又获得南通平衡资本千万级投资,加速布局晶圆抛光材料国产替代。目前,企业累计申请专利50余项,从抛光颗粒到最终产品,已实现了全链路100%国产化。

“国产抛光液不仅降低生产成本,还意味着更短的交付周期、更安全的供应条件,同时带动下游产业链发展,市场十分广阔。”张建说,即使是同一技术节点,不同客户的集成技术不同,对抛光液的需求也不同。因此,意芯微把主要精力都放在研发产品和客户端上,与客户深度“绑定”,量身定制抛光液。

前段时间,意芯微拿到了华灿光电400多万元的订单,今年销售额已超过1000万元。企业和捷捷微电、吉莱电子等本地企业也达成了合作,在手客户已超过100家,覆盖硅片、碳化硅、分立器件、逻辑芯片,先进封装等多个行业,预计明年的销售额将达到4000多万元。

“芯片制程技术不断进步,平坦化的精度要求也不断提高。只有不断创新,才能让‘中国芯’更强大。”张建介绍,目前,企业技术团队正在向物联网、5G芯片、人工智能等新兴应用终端领域进发。

“唤醒”休眠土地,“再造”发展空间——

## 如皋多元化盘活模式助推产业升级



持续深化营商环境提升年——

万事好通

“五金车间安全警示标识粘贴不明显,有部分员工佩戴劳保用品不规范……”位于海门区的希诺股份有限公司是南通市应急管理局综合行政执法监督局今年开展非现场执法的企业之一,执法人员凭借“现场直播”画面开展执法检查。3日,企业安全负责人邢宏洋接受采访时表示,非现场执法这种模式让企业不被过多打扰,也能取得不错的检查效果,一些细节问题都被精准“捕捉”。

当前,安全生产执法的任务越来越重、难度越来越大,仅仅依靠“现场执法”已不能适应新要求和新标准,运用高科技等手段的零接触式“非现场”执法,成为破解安全生产执法难题的新选择之一。去年7月,南通被应急管理部确定为全国安全生产非现场执法首批试点地区。

自试点工作开展以来,市应急管理局因地制宜探索“智慧应急”新路径,在原有“线上预警监测+线下精准执法”的基础上,创新研发了一种完全零接触、覆盖面更广的应急管理非现场执法模式,通过移动电子监察设备、非现场执法系统等科技手段,全方位、实时化掌控生产经营单位作业现场情况,将传统执法模式中的现场检查、取证替换在线检查、取证。

“开展非现场执法检查时,企业现场负责人佩戴电子智能监察设备后,在执法人员的指挥下前往指定区域,智能设备拍摄的画面实时传输到南通应急非现场执法系统。通过后台缩放、拍照、云存储,执法人员可实现远程取证。”南通市应急管理局综合行政执法监督局危化二科科长郭洪泽介绍,如今执法亮证、调查询问、远程勘验、文书传输签收等一系列工作均可在线上完成,相较于此前往返几趟来说,大幅减少文书制作和流转的时间。系统内具备的“多方交互实时执法”功能,可以让执法人员就发现问题与多名生产经营单位人员进行实时交互。即便企业主要负责人不在检查现场,也能同步了解企业存在的“薄弱环节”,接受针对性普法教育。(下转A2版)

守好“人民家产”  
壮大“基层家业”

全市人大监督镇国有和集体资产管理情况现场会召开

本报讯 (记者范洁)4日,全市人大监督镇国有和集体资产管理情况现场会在如东召开,传达学习全省人大监督乡镇国有和集体资产管理情况现场会和有关文件精神,部署我市全面建立镇国有和集体资产管理报告制度工作。市人大常委会常务副主任、党组副书记庄中出席会议并讲话。

庄中秋强调,开展我市镇国有和集体资产报告以及人大监督工作,是落实党中央决策部署的重要举措,是人大履职尽责的必然要求,是助推高质量发展的迫切需要。要提高政治站位,深化思想认识,把开展我市镇国有和集体资产管理报告以及人大监督工作摆上重要位置;要积极履职尽责,结合自身实际,细化工作举措,确保人大监督镇国有和集体资产管理情况制度落地见效;要加强组织领导,压实工作责任,推动人大监督在基层走深走实,以人大有序有力有效监督,守好“人民家产”,壮大“基层家业”,促进人大监督工作迈上新台阶,为服务保障高质量发展作出人大新的更大贡献。

会上,如东县人大常委会和掘港街道作交流发言。

会前,与会人员还前往如东县掘港街道四村共建葡萄基地、曹埠镇应泉村设施农业及冷链仓储配套项目、如东经济开发区滨城家园等地,现场观摩如东县镇国有和集体资产管理监督情况。

政企合作  
打造康养示范社区

本报讯 (记者沈佳颖 通讯员王令伊)12月1日,位于崇川区胜利路东、世纪大道南、崇州大道西、科利路北的ACR24027地块被市房投集团摘得。

该地块在市第一人民医院东侧。拿地后,市房投集团迅速启动“南通数实融合老年康养产业全产业链”战略合作发展计划,联合中国开发区协会数字经济专业委员会、崇川经济开发区、富敦国际集团签署四方合作协议,以所摘地块项目建设为基础,致力打造住宅、公寓、护理院为一体的老人康养示范社区,搭建老人健康管理与养老服务体系。